



1月20日晚8时，黎族歌舞《我们的生活很美好》拉开了东方舞星之家团队“新年送祝福”慰问演出的序幕。

东方玉龙村： 慢舞清唱黎家欢

文\海南日报记者 罗安明 图\海南日报记者 苏晓杰

1月20日晚，大寒、小年，一场新年送祝福特色歌舞文化下乡慰问演出在东方市东河镇玉龙村如期上演。来自东方各乡镇的黎族民间艺人和本村村民联袂登台献艺，为玉龙村的近2000位村民带来了一台精彩纷呈的晚会。

黎家春晚年味足

大山里的黎寨，如同往日般宁静。傍晚时分，村委会的广播播出了一则通知：“晚上有新年慰问演出，大家来村委会看节目。”嘹亮的声音很快传遍了全村，在山上、农田里劳作的老少妇孺，纷纷加快步伐返回了村里。村委会门口的小广场很快热闹起来，有人帮忙拉起了横幅，有人开始动手在大树下拉电灯，给晚会提供灯光照明。虽然晚会天黑后才开始，村民们早早就拖家带口，来等待观看演出。

晚上7点，晚会在16名中年妇女组成的木棉红合唱队演唱的一首美孚方言歌曲《我们的生活多美好》中拉开帷幕。这些世代生活在玉龙村的黎家女人，穿上统一的民族服饰，手中拿着一片香蕉叶，用美孚方言慢舞清唱，歌颂美好幸福生活。村民们听得赏心悦目，纷纷拿出手机拍照片或小视频。

黎乡三月组合带来的《小康之路》和《没见过面》两首歌曲，一首表达的是脱贫奔小康的欣喜之情，一首表达的是男女牵挂的缠绵恋情。其中《小康之路》这首歌，是由该组合主唱吉世杰有感而发最新创作的，恰如其分表达了群众的心声。

随后，玉龙村土生土长的娃娃乐队——“姑娘果”合唱队，演唱了《我们上学不要钱》、《赶鸟歌》两首美孚方言民歌。20多个穿着美孚黎族服饰的小

女孩，一边唱歌，一边做出各种抒情的舞蹈手势，唱到节奏欢快的部分，整齐划一地击掌伴奏，引得村民阵阵鼓掌。

“龙缘”组合演唱的《月亮之歌》、玉龙村走出去的民间音乐人符花金演唱的《织锦恋》，将这台晚会推向了高潮。村民们听着家乡话，竟不知不觉跟着哼唱起来。

方言歌舞乐在心

“我们这里的老百姓，很多都不会说普通话，歌手们用方言演唱，大家都听得懂。”玉龙村村民符仁锋坐在观众席上，看得特别认真，他告诉记者，玉龙村地处偏远，村民日常生活单调枯燥，符花金回乡这两三年，教村里的妇女和儿童唱黎族歌曲，每年春节前都会举办这样一场慰问演出，这也成为村里年底的一件盛事。

晚会的发起人符花金，是东方知名的民间音乐人。2014年，海南“三月三”民歌大赛上，由符花金主持编排及演唱的欧洲调《因磅高》荣获表演奖第一名。2015年4月，由符花金整理、改编和演唱的首张CD专辑《东方市黎族欧欧调民歌：爱在梦里》正式出版发行，收录美孚方言支系黎族民歌15首。

“举办这台晚会的初衷是给乡亲们送来新年祝福，精心编排的9个节目，大部分都是原汁原味的美孚方言歌舞。”符花金说，她一共邀请了4支东方的黎族民间乐队参与演出，晚会现场还有送对联、织锦展示等活动，非常具有民族特色。

黎家妇女 白天干活晚上排练

第一个登台演出的“木棉

红”合唱队，16名队员全部来自玉龙村，这些平日里采桑种田的农家妇女，唱起歌来也是“巾帼不让须眉”。

2015年成立以来，她们曾多次代表美孚方言的黎族同胞，参加东方市的大小文艺汇演。“今天是在村里演，台下都是熟人，家人也在看，所以心情特别开心。”合唱队队员符会三说，小时候也听过长辈唱美孚方言的黎族歌曲，长大后慢慢就忘记了。后来加入村里的合唱队，白天在地里干活，晚上参加排练，学会了很多歌，也让她越来越爱唱歌。“我女儿已经上大学了，我也教她唱黎歌。”她说，要把黎族歌曲传给下一代人。

在晚会现场，记者看到了黎族妇女的织锦表演。她们告诉我们，每逢“三月三”“牛节”“春节”等重要日子，当地人总要穿上传统的黎族服饰以示庆祝。

一般美孚黎族妇女，上穿黑色对襟无纽扣上衣，下穿织有绚丽多彩花纹图案的筒裙。正因如此，美孚方言黎族也被一些人形象称为“长裙”黎族。

美孚黎族就地取材制作衣服，形成了灿烂的织锦文化。在玉龙村等村庄，有一种叫“缉染”的古老印染法，传承千百年。村民使用水瓮、蓝靛叶、石灰粉等原始工具和原料，世世代代穿着自己纺织缉染的黎族服饰，并以此为美。

80后乐队来助阵

全程参与这次公益慰问演出的“黎乡三月”和“龙缘”组合，都是东方民间的黎族乐队组合。组合成员的家离玉龙村远的有一百多公里，近的也有四五十公里，但为了给乡亲们奉献一台精彩的晚会，他们都克服困难，来到玉龙村参加这



1月20日下午，东方舞星之家团队的小演员们，在玉龙村村委会门前广场排练童谣游戏。

场公益演出。

人群中被村民称作“爬东”的吉世杰，是东方市大田镇哈方言黎族的民族歌手。在东方黎族地区，一些祖辈传下来的黎族歌曲，由他伴奏制作翻唱后，被许多90后、00后小朋友所熟悉。演唱当天下午，“爬东”来到玉龙村时，村里的许多小朋友就拿着随身听，播放着“爬东”制作的《三月追梦》等歌曲，他在当地的受欢迎程度可见一斑。

“举办这样一台黎族方言的歌舞晚会特别有意义，虽然我只是一名业余的音乐人，但希望通过自己的努力，让更多人喜欢上经过制作、有了伴奏的新黎歌，让他们了解更多的黎族文化。”吉世杰深有感触地说。

“龙缘”组合的成员符史，来自东方市板桥镇田中村。这两天东方天气变冷，他患上感冒，但为了给乡亲们唱歌，他坚持赴约，下午4点多就赶到了村里。“我们组合上个月在海南方言民族歌曲创作比赛中荣获优秀奖，这给了我们很大的激励，要继续为乡亲们唱下去。”符史说，虽然小年不能和家人一起度过，但这次来玉龙村，见到了这么多优秀的黎族音乐人，内心也非常知足。

观看完精彩的歌舞表演，拿到了火红的新春对联，晚上9点多，村民们收拾好现场的桌椅板凳，高高兴兴地回了家。参与表演的组合乐队，来不及休息片刻，在茫茫夜色中，沿着蜿蜒的山路离开了玉龙村。

相聚总是短暂的，伴随着即将敲响的农历新年钟声，这一台原汁原味的黎族歌舞晚会，将留存在每个人的记忆中。■